
Conselho de Gestão

Ata da 14ª reunião ordinária do Conselho de Gestão do Campus Vila Velha

Data e  local: 30 de julho de 2013 – Sala  214 do Campus Vila  Velha -  Prédio Acadêmico– Av.
Ministro Salgado Filho, 1000 – Soteco – Vila Velha. 

Presentes: Ana Raquel Santos de Medeiros Garcia, Bráulio Luciano Alves Rezende, Carlos Alberto
Firmino dos Santos, Cristiane Pereira Zdradek, Denise Coutinho Endringer, Denise Rocco de Sena,
Eliandro Sebastião Moraes dos Santos, Estela Claudia Ferretii, Johnathan Dezan Vago, José Augusto
Brunoro Costa, Polianna da Silva Ferreira, Roberto Pereira Santos, Verônica Rangel Barreto.

I. Abertura e Avisos 

A reunião teve início às 14h,  com os presentes relacionados acima, e a ausência justificada dos
servidores Vinícius Cavatti Cancelieri e Renderson Albino.  O início da reunião foi autorizada pelo
Diretor Geral, Roberto Pereira Santos, que presidiu esta reunião.  O Presidente do Conselho de
Gestão do Campus, solicitou aos presentes a aprovação da ata da reunião anterior, encaminhada
com  antecedência  à  reunião  para  leitura.  Todos  aprovaram  a  ata  sem  correção.  Em  seguida,
Roberto informou a pauta da reunião:  1. Aprovação, assinatura da Ata da Reunião anterior;  2.
Informes;  3.  Apresentação  do  Relatório  da  Comissão  Setorial  de  Avaliação  Institucional;  4.
Modificação  de  Regimento  Interno  e  Organograma  do  Campus  Vila  Velha;  5.  Proposta  de
Implantação  do  Curso  de  Engenharia  Química  com  ênfase  em  Biotecnologia;  6.  Minuta
Regulamento  da  Coordenação  de  Área;  7.  Assuntos  Gerais.  Houve  modificação  na  pauta  da
reunião  por  solicitação  da  Conselheira  Denise  Coutinho  Endringer.  O  assunto  do  item  6  foi
transferido para a próxima reunião, e ela informou  ser necessária uma nova discussão sobre as
alterações propostas pelo Presidente do Conselho para amadurecimento do assunto. Foi acrescida
na pauta o item da apresentação do servidor Humberto Brotto,  do projeto para a iniciação do
núcleo Incubador no Campus Vila Velha. 

II. Pauta e Encaminhamentos: 

 Informes: -   Roberto inicia a reunião agradecendo o apoio recebido de todos os servidores do
campus Vila Velha, bem como as demonstrações de afeto, de carinho e os desejos de melhora
durante  o  seu  afastamento  para  tratamento  de  saúde.  Ressalta  a  forma  como  os  gestores  e
demais  servidores  deram  prosseguimento  às  atividades  administrativas  e  pedagógicas  no
campus  sem  a  presença  do  Diretor  Geral.  Disse  que  isto  significa  amadurecimento  dos
servidores em tomar decisões sem estarem calcadas na figura do diretor, pois a condução destas
atividades evidenciam a preocupação com a instituição. Diante do exposto, o presidente solicita
ao  chefe  de  gabinete  do  campus  o  agendamento  de  uma  reunião  com  todos  os  técnicos
administrativos para informar sobre seu período de afastamento e agradecer a toda equipe. Em
seguida Roberto informa sobre o curso de especialização  Lato Sensu,  Especialização: Ensino
Interdisciplinar em Saúde e meio Ambiente na Educação Básica, na modalidade  a distância,
que será oferecido pelo campus Vila Velha e o CEAD-Ifes, com previsão de início em 2014/2.
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O presidente  do Conselho de Gestão informa que o professor Paulo Cezar  Caliari  solicitou
afastamento  para  realização  de  doutorado  fora  do  país,  a  partir  do  próximo  semestre.  Ele
informa que o campus recebeu por meio de remoção a servidora Vanessa Rosi para assumir o
campus  como  assistente  social.  Ele  solicita  que  um conselheiro  emita  um parecer  sobre  o
processo do professor Wanderson Romão cujo assunto é a solicitação de atuação como docente
em programa de pós-graduação em outra instituição.  A conselheira  Ana Raquel se dispõe a
elaborar  o  parecer  e  relatá-lo  na  próxima  reunião.  Em  seguida  apresenta  o  processo  de
flexibilização  da  jornada  de  trabalho  dos  servidores  lotados  na  Diretoria  de
Administração/Coordenação de Administração. O conselheiro Eliandro Moraes compromete-se
a elaborar um parecer e em seguida encaminhar para o conselheiro José Augusto Brunoro fazer
a análise e a manifestação sobre a solicitação. O conselheiro Brunoro solicita que o secretário do
Conselho de Gestão disponibilize as atas das reuniões na pasta públicos. Foi informado pelo
secretário que o mandato do conselheiro Iuri Campos de Souza, representante do corpo discente
do curso de licenciatura em Química, finalizou-se em 16 de maio, havendo a necessidade de
uma nova eleição para ocupar o lugar destinado aos discentes. A conselheira Cristiane Zdradek
informou  que  será  realizada  as  eleições  para  o  representante  no  retorno  do  semestre.  O
secretário  informa  que  foram  promovidos  alguns  eventos  do  Setor  de  Atenção  Integral  e
Qualidade de Vida (SAIQ) nos dias 23 e 24 de julho. Nos dias 23, manhã e tarde, e 24, manhã,
seis estagiárias de nutrição da Universidade de Vila Velha, coordenadas pela professora Marisa
Lyra,  responsável  pelo  SAIQ fizeram  avaliação  nutricional  com orientações  sobre  doenças
como hipertensão, diabetes entre outras e coleta de dados dos servidores, como peso, altura,
circunferência da cintura (antropometria). As avaliações serão enviadas para o SAIQ quando
concluídas  pelas  estagiárias.  A  palestra  “A  prática  da  Meditação  e  Qualidade  de  Vida”,
ministrada pelo professor Francis Kurkievicz fundamentada em seu trabalho de formação de
professores,  foi  proferida  e  bem  recebida  pelos  servidores.   Os  dois  eventos  tiveram  boa
participação  dos  servidores  do  campus  Vila  Velha.  A  palestra  da  professora  Marisa  Lyra,
“Estratégia  Global”,  sobre  políticas  públicas  de  saúde  será  ministrada  em  outro  momento
oportuno. O secretário informa que foi enviado e-mail para todos os diretores e coordenadores
com orientações para o procedimento de envio dos processos atualmente nos setores para o
Setor de Arquivo e Documentação do campus Vila Velha. Carlos informa ainda que haverá uma
portaria de alteração do valor da multa estabelecida no regulamento da biblioteca solicitado pela
bibliotecária Valéria Pozzatti. E também, que no dia 15 de agosto, às 14 horas, na sala 208 do
prédio  acadêmico  haverá  uma reunião  com o Reitor  e  a  nova equipe  de gestão  do Ifes.  O
conselheiro Eliandro Moraes, Diretor de Administração do campus informa que o contrato para
urbanização do campus irá ser assinado amanhã, dia 31 de julho de 2013, com início das obras
previsto para 30 dias e prazo para entrega da obra em 9 meses.

 Apresentação do Relatório da Comissão Setorial de Avaliação Institucional: O presidente do
Conselho  solicitou  à  servidora  Ana  Raquel  que  realizasse  a  apresentação  do  Relatório  da
Comissão Setorial de Avaliação Institucional. A conselheira inicia sua apresentação explicando
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o que é e quais os objetivos do Processo de Avaliação Institucional. Esclarece que a Comissão
Setorial de Avaliação recebeu orientações da Comissão Central de Avaliação do Ifes. Segundo a
conselheira foram realizadas duas avaliações no Ifes, uma em 2010 e a outra em 2012.   Para a
realização desta avaliação foram utilizados os critérios de avaliação institucional estabelecidos
pelo Ministério da Educação e Cultura (MEC). As Comissões elaboraram os formulários com
base nestas determinações. Informa a base legal para a autoavaliação institucional que acontece
em três instâncias: visita de representantes do MEC, desempenho acadêmico (ENADE) e pelas
CPA's de cada instituição. Os questionários foram disponibilizados online para o corpo discente,
o corpo docente e demais servidores entre 22 de outubro e 12 de novembro de 2012, avaliando-
se cinco eixos e dez dimensões e abrangendo os aspectos administrativos,  pedagógicos e de
infraestrutura. A partir da análise dos dados e das médias de cada item avaliado foram apontadas
as fragilidades e as potencialidades, bem como as sugestões de cada segmento para a melhoria
do desempenho institucional em todos os níveis. Ana Raquel informa que a próxima avaliação
está prevista para a segunda quinzena de setembro de 2013 e que a comissão elaborará um
cronograma para apresentação desses resultados para servidores e estudantes. Com relação a
pesquisa com os estudantes do ensino técnico que não fazem parte desta avaliação apresentada e
nem  é  solicitada  pelo  MEC,  a  CSAI  por  entender  como  importante  a  análise  destes
alunos/alunas  como parâmetro  para  pautar  ações  de  melhorias  da estrutura  do campus  está
elaborando questionários específicos.  O presidente do conselho argumenta sobre a forma de
avaliação aplicada no Ifes por determinação do MEC. Questiona sobre os objetivos que o MEC
tem sobre esses resultados, pois prioriza as médias obtidas, que muitas vezes não condizem com
a realidade do campus, por isso reforça a importância da  comunicação interna na divulgação da
pesquisa  que  será  realizada.  É  importante  motivar  a  todos  a  participarem  das  pesquisas
buscando  resultados  mais  próximos  da  realidade.  Ressalta  ainda  a  importância  desse
levantamento para o Ifes, uma vez que possibilita discussões para melhorias dos itens apontados
como deficientes no campus.

 Modificação  de  Regimento  Interno  e  Organograma  do  Campus  Vila  Velha:  O  presidente
convida o conselheiro e Diretor de Pesquisa e Extensão no campus, José Augusto Brunoro, para
apresentar o Organograma do campus Vila Velha. Brunoro inicia apresentando o organograma
atual  e  ressalta  os  conflitos  existentes  entre  organograma  e  regimento  nos  quais  são
indissociáveis de nossa proposta enquanto instituição: Pesquisa, Ensino e Extensão. Em seguida
Brunoro expõe o estudo do quadro de servidores do campus Vila Velha realizado em 2012 por
uma comissão específica. O conselheiro continua sua apresentação com uma nova proposta do
organograma,  considerando  o  regimento  atual  e  as  situações  já  praticadas  no  cotidiano  do
campus.  Com  relação  ao  organograma  da  Diretoria  Geral  foi  proposto  a  inclusão  da
Coordenação de Laboratórios e da Coordenação de Gestão de Pessoas. Há uma discussão em
torno da mudança da CGP para a Diretoria Geral. O secretário do conselho argumenta que além
das responsabilidades do coordenador da CGP, atualmente ela é composta por mais 3 setores
(Setor de Seleção e Cadastro,  Setor de Desenvolvimento de Pessoas e Setor de Pagamento)
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diferenciados em suas atribuições. Também fará parte dessa coordenação, o Setor de Atenção
Integral  e Qualidade de Vida (SAIQ),  hoje sob a responsabilidade da Chefia  de Gabinete  e
Coordenada pela professora Marisa Lyra. Carlos questiona sobre a concentração de todas essas
atribuições desta Coordenação\setores no regimento proposto sem considerar o seu crescimento
futuro, acompanhando o desenvolvimento do campus, o aumento de servidores e contribuindo
para, no futuro, perder-se o poder de negociação de mais servidores para a coordenação, bem
como,  de  funções  gratificadas  para  os  setores  que  hoje  a  compõe.  Ainda pesa   a  falta  de
parâmetros para delimitação da grande quantidade destas atribuições, na proposta apresentada,
podendo ainda causar desmotivação na realização dos trabalhos em processo de crescimento.
Roberto informa que não haverá prejuízos para o campus com a modificação proposta, porque a
qualquer tempo o Regimento pode ser modificado. O conselheiro Johnathan questiona sobre a
posição do setor de protocolo e de arquivo e documentação no organograma,  pois possuem
atribuições diferentes e apareceram na proposta de forma conjunta. Sobre a posição da TI no
organograma  atual  o  conselheiro  sugere  a  permanência  do  setor  ligado  à  Direção  Geral,
podendo ter setores operacionais em sua configuração. Ressalta que esta estrutura é comum em
vários outros campi e àqueles que fizeram modificações, tais como, ligar o setor `a Direção de
Administração retornaram para antiga estrutura. Em seguida o conselheiro Bráulio expõe sua
opinião com relação a Chefia de Gabinete, uma vez que acha que o setor tem responsabilidade
de apoio a Diretoria Geral, posicionando-se no organograma como staff a Diretoria geral ao lado
do Conselho de Gestão, e se desvinculando do Setor de Protocolo e Arquivo e Documentação
que seria uma nova coordenação. Brunoro retoma a palavra informando que algumas mudanças
já estão ocorrendo, tais como, a transferência da servidora Chislei Bruschi da Coordenação de
Pesquisa para assumir a Coordenação do Setor de Estágios e Acompanhamento de Egressos e da
servidora Juliana Gomes Rosa para a Coordenação de Extensão. O conselheiro informa ainda
que devido a suas características  e a chegada da assistente  social  ao campus,  a Assistência
Estudantil, que estava vinculada ao SAIQ, passa para responsabilidade da Diretoria de Ensino.
Essa,  por  sua  vez,  vem  realizando  trabalhos  no  setor,  como  edital,  seleção,  folhas  de
pagamentos, entre outras atividades. Sendo assim, cria-se no novo organograma a Coordenação
de Assistência Estudantil e transfere o Programa de Auxílio a Monitoria,  do Setor de Estágios e
Acompanhamento  de  Egressos,  para  essa  coordenação.  Brunoro  comunica  que  o  Setor  de
Biblioteca  será  desvinculado  da  Coordenação  Geral  Acadêmica  passando  a  ser  uma
Coordenação ligada a Diretoria de Ensino. Também desvincula-se a Coordenação de Registros
Acadêmicos da CGA para a DEN. Cria-se o Núcleo de Projetos e Tecnologias Educacionais
também ligado a DEN. Conforme a conselheira Denise Rocco tais mudanças foram propostas
para  adequar-se  a  realidade  do  Campus.  O  secretário  indaga  se  as  mudanças  podem  ser
consideradas imediatamente ou se vai esperar a elaboração e aprovação da nova estrutura do
organograma. Roberto responde que as modificações relativas a Assistência Estudantil e SAIQ
já  podem  ser  consideradas  definidas.  A  conselheira  Denise  Endringer  questiona  se  o
organograma apresentado realmente é uma proposta, pois várias mudanças já foram efetivadas.
Roberto explica que foi feita  uma consulta inicial  solicitando sugestões de modificações  do
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organograma  e  do  regimento  e  que  posteriormente  será  feita  uma  consulta  à  Comunidade
Acadêmica e que as mudanças realizadas foram devido às necessidades do campus.

 Núcleo Incubador de Inovação do Campus Vila Velha:  O Servidor Humberto Brotto inicia sua
apresentação fazendo um resgate histórico do processo de construção do projeto de incubadora
de  empresas  do  IFES,  atualmente  com destaque  para  o  núcleo  do  campus  Serra.  Ele  vem
exercendo  atividades  relativas  a  incubação  de  empresas,  bem  como  acompanhando  toda  a
gestão da propriedade intelectual na Agência de Inovação do Ifes, órgão ligado à Pró-Reitoria
de Extensão e Produção dois dias por semana. O objetivo de sua participação naquele ambiente
é colaborar com a Instituição na formalização de documentos e na modelagem de processos
(orientação em procedimentos legais) que são desenvolvidos para a Agifes e a Incubadora. Ali o
servidor  Humberto  acompanha  e  participa  da  realização  de  contratos  de  transferência  de
tecnologia,  depósitos  de  patentes,  registros  de  softwares,  marcas,  e  outros  produtos  da
propriedade intelectual gerada no Ifes. Após adquirir experiência em assuntos dessa natureza,
passou a  elaborar  o  Projeto  de  Criação  do Núcleo  Incubador  Vila  Velha  -  NIVV,  obtendo
auxílio de professores do campus para delimitar alguns assuntos peculiares à vocação do NIVV,
discutindo também a forma como será efetivada a sua implantação. Humberto faz referência ao
Protocolo de Intenções assinado pelo IFES e Governo do Estado; à Resolução CS nº 70/2011,
que cria a Incubadora de Empreendimentos do Ifes e institui  regras e procedimentos para a
criação dos Núcleos Incubadores de Empreendimentos nos Campi. Ele diz que é possível ter de
duas a três empresas na incubação aqui em nosso campus dependendo das parcerias firmadas
com  prefeitura  e  estado.  Isto  também  depende  de  como  o  campus  estará  inserido  no
desenvolvimento econômico do município e da identidade em construção no campus de Vila
Velha,  contando com a contribuição dos centros vocacionais  tecnológicos,  e da vocação do
núcleo incubador. O servidor faz uma comparação entre os campi de Colatina e Vila Velha e
explica sobre a forma de elaboração do núcleo a partir dos eixos de atuação do campus. Ressalta
que as propostas que serão apresentadas no edital de seleção de empreendimentos de acordo
com o item 5 do projeto devem ser analisadas sob esta perspectiva. Roberto acrescenta que é
necessário  articulações  com  as  instituições  públicas,  principalmente  a  PMVV,  para  a
implantação  do  núcleo  e  posteriormente  sua  continuidade  por  meio  de  apoio  aos
empreendimentos  para  incubação.  Acrescenta  que  quando  os  projetos  forem  apresentados
deverão ser de acordo com nossas demandas nas áreas de química, química fina e biotecnologia,
sendo necessário nas etapas posteriores a inclusão de alunos e docentes nos projetos do núcleo
incubador. Denise Rocco questiona sobre o impacto da implantação do Núcleo sobre o campus,
referindo-se à situação orçamentária, servidores, materiais, e se houve avaliação desta situação.
Humberto explica que o gasto é mínimo e apresenta uma tabela com demonstrando como os
benefícios  são  maiores  comparados  aos  valores  a  serem gastos.  Ressalta  a  necessidade  de
parcerias para se conseguir este resultado.  Roberto interrompe o servidor e esclarece que este
momento foi para apresentação da proposta e em momentos posteriores podem ser apresentados
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resultados e propostas sobre o núcleo. O servidor Humberto agradece e se dispõe a fazer novas
apresentações em outros momentos. 

 Proposta de Implantação do Curso de Engenharia Química com ênfase em Biotecnologia: A
conselheira Cristiane Zdradek inicia sua apresentação esclarecendo que a comissão designada
internamente pela coordenação de área realizou um levantamento da necessidade do curso, dos
recursos humanos e  de infraestrutura necessária  para implantação do curso no campus Vila
Velha,  apresentada  através  de  uma  carta  ao  Diretor  Geral.  Este  estudo  considerou  as
necessidades do mercado de trabalho para engenheiro químico e as áreas mais procuradas para
atuação deste profissional. A opção por ênfase em biotecnologia foi escolhido devido ao eixo de
atuação do campus Vila Velha ser a biotecnologia. Considerou-se também a pouca oferta deste
curso, estando restrita a UVV, UCL e UFES. A conselheira lembra que a implantação do curso
de engenharia é uma proposta em estudo, sabendo-se da impossibilidade de sua implantação
imediata.  Em  seguida  ela  faz  a  leitura  da  carta  documento  e  do  Anexo  2  destacando  as
vantagens e desvantagens da criação do referido curso. Ressalta a importância do curso para o
desenvolvimento da pesquisa tecnológica das áreas de atuação do campus fazendo com que seu
custo diminua considerando os cursos já em funcionamento no campus. Por outro lado, pode-se
ter  uma  evasão  ou migração  dos  cursos  de  licenciatura  em química  para  o  de  engenharia.
Roberto faz alguns esclarecimentos sobre o processo de implantação de cursos no Ifes, sobre os
cursos em desenvolvimento e aqueles aprovados e que serão implantados, como por exemplo, o
de Técnico em Biotecnologia para o próximo semestre.  Ressaltou a importância de se analisar
sob a ótica de um bacharelado, dos cursos interdisciplinares e da exclusão da palavra “ênfase”
pois geraria uma nova aprovação do curso caso, se, no futuro, fosse mudado o foco do curso.
Salientou  a  necessidade  do  campus  em trabalhar  numa  perspectiva  humanística  dos  nossos
cursos e de projetos menos técnicos. O conselheiro Brunoro questiona sobre a existência de um
curso  Lato  Sensu  aprovado,  o  de  Análises  Químicas,  e  como  está  o  projeto  para  sua
implantação. A conselheira Denise Endringer informa que não há interesse, neste momento, em
implantar o curso pois, ainda há uma proposta em se fazer um mestrado, que demanda uma
avaliação melhor dos cursos que temos e do cursos que poderemos oferecer.

 

III. Encerramento

A reunião encerrou-se às 18h e 05min.  Ata lavrada por Carlos Alberto Firmino dos Santos. Lida e
aprovada, será assinada pelos presentes.
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